

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2019年12月 5 星期四 <己亥年十一月初十>

A13

东莞停车位缺口近330万个，“停车难、停车久、乱停乱放”现象加重

## 计划三年新建18万个停车位 差异化收费提升周转率使用率

羊城晚报记者 余宝珠



开车5分钟，停车半小时——在东莞，早晚高峰堵在哪个拥堵点已经算不上什么新鲜事，吃饭逛街因为“找不到停车位”而打道回府的情况都时有发生。记者4日从东莞交通部门获悉，东莞汽车保有量快速增长，目前已接近320万辆，而全市当前不足150万个停车位的现状让这些汽车随时面临无位可停的窘境。据悉，为了解决这一矛盾，东莞计划在三年内新建18万个停车位，并通过制定差异化停车收费来提升停车位周转率。有市民担忧，车位的逐步紧张态势会不断催高东莞的停车收费标准。

### 缺口大 三年将新增18万停车位

近年来，东莞机动车保有量迅猛增长，截至2019年10月东莞市汽车保有量达317.5万辆，居全省第二位，全国第10位。随之而来的交通拥堵加剧、“停车难、停车久、乱停乱放”现象加重、大气污染防治压力加大等问题日益凸显。来自东莞交通部门的信息显示，因保有量猛增，停车位增长相对滞后带来的“停车难”，日益受到市民的关注。数据显示，目前，东莞全市有停车位146.62万个，缺口近330万个（按每台车1.5个停车位的标准计算）。

日渐严峻的“停车难”问题也引起了东莞相关部门的高度重视。记者了解到，东莞近期审议通过的《关于加强停车设施



### 或涨价 将制定差别化收费标准

停车位建设速度跟不上机动车的增长，东莞将制定服务差别化收费标准来提升停车位的周转和使用率。意见指出，对纳入政府定价（指导价）管理的停车设施，按照“路内高于路外、重点区域高于非重点区域、高峰时段高于非高峰时段、非服务对象高于服务对象”的原则，制定停

放服务差别化收费方案，通过累进式加价阶梯和延长计费“封顶”时段、缩短计费单位时长等方式，提高停车设施周转率和使用率，实现市镇中心区停车设施使用率达85%以上。

“差异化收费将意味着停车费涨价，未来东莞停车成本明显要提升了。”在东莞工作了十余

年的王先生认为，目前东莞市中心一些核心商圈的停车费标准已经水涨船高了，通过高收费来挡住部分停车需求。据介绍，目前在鸿福路一带一小时10元左右的停车场还经常有停车位空余，而行政中心广场一带还按照3元起步价收费的停车场，则都是一位难求的。

## 东莞新增26个市级非遗代表性项目 沙田镇莞草种植技艺入选

羊城晚报记者 余晓玲、  
通讯员沙田宣摄影报道：近日，

### 52个项目申报 26个项目入选

据悉，今年东莞共有52个项目提出申报，申报项目的数量是上一届的两倍，竞争激烈。

经过市非物质文化遗产专家小组考察、专家小组初评、专家委员会评议、社会公示等环节，最终26个项目申报成功，

种植技艺得以延续。

东莞市人民政府公布《东莞市第五批市级非物质文化遗产代表性项目名录》，东莞新增26个市级非遗代表性项目，其中，沙田莞草种植技艺成功入选。据悉，近年来，沙田镇探索恢复莞草种植，开辟了莞草种植基地，人工种植莞草，第一期已经种植约15亩。接下来，沙田镇还将规划建设莞草文化园，确保莞草

包括樟木头客家山歌、长安狮子舞、咏春拳、莞城腊肠制作技艺、古书画修复技艺、糖冬瓜制作技艺、传统红木家具制作技艺及其创新、火麻仁茶饮料制作技艺、岭南古琴修复与斫制技艺、东莞沙琪玛制作技艺、广式红木家具制作技艺、厚街酱油酿造技艺、东莞鸡蛋卷制作技艺、寮步石磨羊肉制作技艺、莞草种植技艺、广式月饼制作技艺、茶园松糕制作技艺、新湾鱼网编织技艺、凤岗客家腊肠制作技艺、荔枝柴烧鹅制作技艺、客家米粄制作技艺、中医清官正骨、刘氏毫火针疗法、卢氏正骨、温塘游会、南社斋醮等。26个项目涵盖传统音乐、传统舞蹈、传统体育、游艺与杂技、传统技艺、传统医药、民俗等类别。

### 沙田镇探索恢复 莞草种植

莞草种植技艺，是东莞世代相传在特定地理环境和特定气候条件下，种植莞草的技艺和文化。沙田镇地处东江南支流咸淡水交汇处，野生莞草曾遍布滩涂、河涌，沙田镇的莞草种植历史可追溯到清末。上世纪50、60年代，当时沙田镇莞草种植盛极一时。当时沙田镇莞草种植的区域有阁西村、福禄沙村和稔洲村，其中阁西村种植规模尤为突出，为沙田镇莞草种植主产区，种植面积达200多亩，鼎盛时期从事莞草种植的农户有150多户。莞草种植、买卖、编织手工业也曾一度成为东莞沿海地区重要的生产活动。但随着时代和

科技的进步，以塑料、工业材料等为原材料生产的制品由于成本、工艺等优势，逐步取代了莞草制品，如今莞草在东莞几乎绝迹。

为传承莞草种植和编织这一非物质文化遗产，近年来，沙田镇探索恢复莞草种植，并开展编织手工艺传承工作。除组织具有莞草种植知识的热心人士从事专门的种植外，还把莞草破草、晾晒、编织等传统手工技艺再次复原，把美术、时尚等元素注入莞草编艺中，组织沙田镇“白玉兰”社工开发莞草编艺作品，成立莞草“作坊坊”，使莞草这一“活化石”再次展现在人们面前。

据了解，沙田镇莞草种植试验基地占地30亩，第一期已经种植约15亩。接下来，沙田镇有关部门将在种植基地中进行进一步的布置和完善，把莞草的各种科普知识、种植技艺、编织技艺等建设成科普长廊，并设立专门的莞草编艺加工、体验、展览场所，与高校、机构合作对莞草编艺技术进行提升和完善，探索推出系列的莞草文创产品。同时，沙田镇还计划把莞草种植试验基地打造成为沙田镇青少年户外拓展、基层党员活动体验基地等，组织开展系列的种植、收割、知识宣传等活动，进一步推动莞草种植、编织的传承。

另外，莞草种植试验基地还将为沙田镇今后扩大种植范围提供草种的保障。沙田镇将把莞草种植覆盖到穗丰年湿地公园、相关的河道和公园中，进一步保护传承非物质文化遗产。



## 东莞启用5个宪法主题公园

170多个主题活动同步亮相东莞“宪法宣传周”

羊城晚报讯 记者王红虹报道：12月4日是我国的第6个宪法日。12月4日上午，东莞市人大常委会在5个会场，同步举行东莞人大系统宪法日宣传活动，启用东城、凤岗、常平、茶山、企石5个宪法主题公园，并在东城宪法主题公园召开现场会。170多个主题活动同步亮相主题为“弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化”的“宪法宣传周”。

据介绍，东莞已建成6个宪法主题公园，将法治文化与休闲、景观元素结合在一起，寓法于乐，形成富有教育意

义和浓郁东莞特色的“一镇街一法治”风景。同时东莞已经有11个镇街建设了以法治为主题的公园或景观，将宪法精神、思想引领、普法教育等内容，通过环境艺术和雕塑艺术的手段融入于公园的景观之内，推动学习宣传和贯彻实施《宪法》在东莞形成热潮。

当天，现场设置了法律咨询区、“宪法学习潮流汇”、宪法与法治文化沙龙等三个主题区。在法律咨询区，有30多个职能单位和东城街道多名驻村律师，为市民派发普法资料、提供免费的法律

咨询等便民服务活动。据介绍，170多个宪法宣传活动形式多种多样，包括普法展览、宪法晨读、徒步活动、有奖问答等，活动时间将持续到今年年底。

东莞市人大常委会常务副主任潘新潮说，东莞建设宪法主题公园、开展宪法日宣传活动，是学习贯彻党的十九届四中全会精神的重要举措，建设宪法主题公园，就是要在环境优美、游人众多的地方，采用雕塑等艺术形式，寓教于乐，将宪法生动活泼地宣传出去，推进宣传工作的常态化、长期化、实效化。

东莞法院

## 首次在地铁公布“老赖”信息

文/图 羊城晚报记者 文聪 通讯员 袁小燕

从本月开始，乘坐东莞地铁的市民会发现，在2号线沿途站台和车厢内的电子显示屏上，八名失信被执行人的信息被以视频形式滚动播出。据市中级人民法院4日透露，这是东莞法院首次在地铁公布“老赖”信息。除此之外，法院还祭出了多种手段，“老赖”们正面临四大窘境。



### 窘境一 融资贷款受到限制

据介绍，东莞法院定期组织案件排查，对有财产拒不履行、拒不履行和解协议、有规避抗拒行为的长期未结案件，全部及时录入失信名单，将失信名单作为常规执行手段之一，使失信被执行人人在声誉信用上受到强大威慑打击。

“2018年8月至2019年10月，纳入最高法院失信被执行人

公开平台的东莞‘老赖’有31073人次。”法院称，已积极与东莞市统一信用平台“信用东莞网”对接，定期向全市平台推送法院失信被执行人名单信息，与市发改委、人民银行、工商局、规划局等各相关单位共享失信信息，使失信企业在项目申报、融资贷款、规划审批、企业信息变更等方面受到限制。

### 窘境二 “老赖”无处可藏

让“老赖”们无处可藏，这是法院的一大利器。据了解，东莞法院定期组织两级法院针对典型失信被执行人进行集中曝光和发布限制高消费令，联合广播、电视、报纸、网站、户外LED屏进行媒体曝光，动用微信、微博、法院官网进行自主曝光光和打击效果。

据统计，2018年8月至2019年10月，全市法院公开曝光失信被执行人6012人次；对老赖限制高消费、禁止乘坐飞机、高铁、限制行政审批、限制出境、限制贷款94298人次。

### 窘境三 严重失信追究刑责

东莞法院联合公安、检察机关下发了相关指导意见，对人民法院发生法律效力的判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重的失信被执行人予以追究刑事责任。

2018年8月至2019年10月

月，法院移送追究拒执犯罪、非法处置法院查封财产犯罪合计25宗。全市形成持续对失信被执行人采取强制措施的高压态势，依法严厉打击拒执犯罪，执行威慑效应增强，倒逼被执行人主动清偿债务。

### 窘境四 再次加大税务惩戒

目前，东莞法院会定期把失信被执行人的名单及其财产的查封、拍卖情况报送税务机关。对于欠税失信被执行人的全部或主要财产已被人民法院查封，无其他财产可强制执行或其他财产不足清偿欠缴税款的，税务机关可以依据生效的税务文书，直接向人民法院申请参与执行财产分配。

此外，法院还与税务机关建立了不动产评估价格询价机制。

法院对涉案不动产进行拍卖、处置前，可函告税务机关提供不动产的系统评估价格以及产权转移涉及的税费政策。

2018年8月至2019年10月，东莞法院共向税务机关询价450余次，协助税务部门追缴税款400余万元。与税务机关建立联动机制以来，法院执行质效明显提高，税务机关的税款追缴工作成效显著，对失信被执行人的税务惩戒进一步加大。

## 92名工人拿回400万元欠薪

羊城晚报记者 记者文聪，通讯员黄彩华、陈思恒报道：东莞市长安镇一家金属制品厂倒闭后，导致92名工人被欠薪。4日上午，据东莞市第二人民法院通报，长安法庭经过不懈努力，为工人们成功追回欠薪400万元。

据了解，东莞某金属制品有限公司因经营不善，于2018年底停业，欠下多名工人工资及经济补偿金等款项，并欠下多名供应商货款。经劳动仲裁部门和东莞市第二人民法院处理，生效法律文书确认该厂应支付92名工人工资及工伤赔偿款等合计400万元、供应商货款合计441万元。

今年1月至8月，上述债权陆续到市第二人民法院长安法庭申请强制执行。法庭执行干警依法评估、拍卖金属制品厂的设备，扣划该厂名下存款，合计得款

462万元。按照有关法律规定，92名工人的工资、工伤赔偿款及经济补偿金等400万元全部得以优先清偿。

“由于涉及人数众多，而且涉欠薪、经济补偿金、货款等不同款项类别，金额巨大，计算繁琐，工作量很大。”据法院介绍，今年10月下旬，执行小组加班加点，赶出了执行分配表，发给所有债权人一一核对，并征求其意见。

部分普通债权人对于自己的债权未能得到全部受偿，提出了异议。执行干警耐心细致地解释了国家对工人工资实行优先保护以及其他普通债权处理顺序的有关法律规定，得到上述当事人理解并放弃对欠薪执行这部分的异议，从而使欠薪这部分的执行款得到及时发放。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 李金宝/校对 黄小慧